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Regards sur le monde.

Réf p 219. : Les sociétés humaines ont investies la presque totalité de la planète. lles organisent l'Espace, elles créent des territoires en s'adaptant à ses composantes physiques et biologiques qu'elles modifient de façon plus ou moins importante. Sur ce point, le lien avec les sciences expérimentales est recommandé.:

· oekoumène

· oecoumène est un mot d'origine grecque 

· ecoumène

Il s'agit d'une notion qui étudit les territoires où les hommes sont présents. cete ntion q été modifié par les grandes découvertes. Même s'il y-a peu de temps que l'ensemble de la planète a été exploré : l'Himalaya a été gravi seulement à la fin du XIXéme siècle.

Par conséquent, il existe donc une nécessité d'une nouvelle notion moderne de géographie. C'est Vidal de la Blacke qui va la créer, il s'agit d'étudier les zones où l'Homme est présent de manière durable et continu. 

"Les mots de géographie" 1992, décrit la notion de géographie comme désuète. L'oekoumène est utile jusqu'à la fin du XIX éme siècle par la suite l'Homme sera présent partout et ce même de façon artificiel : station de Durmont Durville, au pôle Nord , Cinquante personne reste six mois dans la station.

Dans le petit paragraphe issue des I.O. on trouve les mots "s'adapter" et "modifier". en effet, les sociétés humaines s'adaptent, et sont capables de modifier leurs environements.

Au néolithique, l'Homme commence a crée l'agriculture cela entraîne d'importants défrichements. Au Moyen Age, on assistera à une seconde période de défrichement.

Dans le milieu méditerranéen on construit des terrasses.

En bord de cote, on crée des Polders : digue qui retiennent l'eau de mer, pour permettre la culture. 

Le premier point que les programmes mettent en exergue, porte sur la "Mise en valeur des différents contrastes de la planète.

I) Zones denses et vides de population.

Six milliards d'hommes peuplent la planète, dont trois milliards six cent millions sont des asiatiques.

A) description.

1) Description.

Densité moyenne de la terre est de 45 Habitants par kilomètre carré, mais il existe des écarts très spectaculaires.

- Bengla Desh

873 h/km2

- Pays-Bas

385 h/km2

- Japon


335 h/km2

- Sri Lanka

288 h/km2

Ou dans un autre extrême :

· Mali: 9 h/km2

· Russie 9 h/km2

· Kazakhstan 6 h/km2

· Canada 3 h/km2

On constate des différences énormes entre territoires vides et pleins. Et ce parfois au sein du même pays. Ainsi la densité de la Sibérie ou celle du désert canadien atteignent 0.2, alors qu'en grande zone urbaine elle peut atteindre 500000 h/km2.

2) Les concentrations, les pleins.

L'asie associé à l'Europe (l'eurasie), regroupe 73.9% des humains, soit les ¾. Les autres sont un peu en Amérique, en Afrique 800 Millions, Océanie 3Millions.

On peut distinguer deux blocs forts peuplés :

1er bloc : Chine, Corée, Japon qui a une densité supérieur à 500, la Chine regroupe 1 Milliard 300millions d'être humains. Au sein de ce bloc on distingue Tokyo et Nagoya, deux villes qui ont une forte densité.

2éme bloc : Asie du Sud et du Sud/est. Sud/ Continentindien, Inde, Pakistan, Bangla Desh, regroupe 1 Milliard 300 Millions d'individus.

Vers le Sud Vietnam (80 Millions), Thaïlande (62 Millions).

On trouve dans ces zones une très fortes concentration humaines.

3éme bloc :Bloc européens avec Russie d'europe, un peu plus de 700 Millions d'habitants.

3) Tâches vides.

Petites tâches :

· Nord-Est U.S.A.

· Sud-Brésil.

· Golfe de Guinée 

· Vallée du Nil

Beaucoup d'être humains dans les parties basses.

Les zones de vides sont souvent provoquées :

Froids dans les zones froides (Antarctique) 

Sécheresse dans les zones arides. (désert tropicaux, Sahara; mais on remarque que les climats tempérés sont occupés.

Altitudes, il est dangereux de vivre en montagne, on perds 0.6° par 100m.

Absences d'air, Océan 72 % d'eau. Salée pas buvable.

Néanmoins on remarque que les forêts tropicales sont des cas complexes, L'Amazonie et l'Afrique central sont déserte, alors qu'en Asie ces zones sont très occupées.

B) Problématiques.

1) Les "vides" ne sont pas vides.

¼ des terres émergées accueillent 2% de la population :

· fronts pionniers

Cas extrêmes : 


· expédition en Antarctique

· Observatoires en haute montagne

· Plate-forme de forage en mer.

Même dans les milieux très difficiles comme les mines d'extraction de matières premières, on trouve tout de même des êtres humains.

Tous ces éléments, ont conduits les scientifiques a parlés d'oekoumène scientifique mais pas de façon permanente.

· franges du désert.

Dans les déserts arides, les hommes se regroupent autour des oasis, ils peuvent être traditionnel où bien artificiel comme le font les pays riches :

· Israël en détournant les eau du Jourdain.

· Las-Vegas en plein désert, donc on va chercher l'eau au Colorado.

Ces exemples constituent des fronts pionniers.

On trouve d'autres espaces de conquêtes 

En zone tropical : En Amazonie les brésiliens veulent occuper ce territoire à cause des ressources naturels, il existe donc une véritable volonté de peuplement. Implantation des exploitations caféières, véritable volonté de conquérir. 

En Forêt boréal, comme au Canada , ou en Sibérie,  on l'on trouve d'importantes base militaire, des mines d'extraction de matières premières, et seulement pour la Sibérie des camps de prisonniers politiques.

Les Forêts tropicales d'Afrique, sont attaqués par les occidentaux.

2) Les pleins et les denses.

Permanence sur deux millénaires, L'Europe et l'Asie ont toujours été fortement peuplés. Quand au espace vide il l'ont toujours été.

a) Concept d'accumulation.

Les Hommes attirent les hommes, car cela induit la création d'espaces de richesses, par conséquent les autres hommes viennent pour le travail et pour les richesses.

· Les nomades se caractérisent par des habitats provisoires.

· Sédentarisation des humains, grâce à une économie de production. Les humains résolvent les problèmes de nourriture en stockant, à partir de ce moment il ne bouge plus. Et voyant ces zones prospérées, d'autres homme vont se rendre sur ces lieux.

b) Rôles des mutations climatiques.

On peut se demander pourquoi les hommes se mettent d'un coup à cultiver.

Cela s'explique par un réchauffement de la planète donc par une perte des ressources traditionnels il faut donc en trouver des nouvelles. La réaction des êtres humains aurait été de partir vers les zones d'eau. 

Il s'agirait d'un phénomène de mutation dût au mutation climatique.

c) Accidents historiques.

Immigration des européens vers l'Amérique à cause d'une forte pression démographique.

Vidage de l'Afrique, à cause de la traite des esclaves dans un premier temps par les arabes pour la région méditerranéene ( du X jusqu'au XVI), puis par les occidentaux pour l'Amérique.

d) Les contrastes internes.

On assiste à un énorme essor des villes

Dates
1950
1990
2000

Population de Mexico
6 millions
20 millions
25 millions

Dans un pays pauvres, la croissance naturelle est forte.

En outre l'exode rural est finie dans les pays développée.

Les agglomérations donc s'agrandissent et entraîne un phénomène de Métropolisation. 

e) relativité de la notion de densité.

Si on compare le Bangladesh à la Hollande du Nord on retrouve la même densité.

Les Bengalis sont issue pour la plupart de la compagne, ¾ des richesse viennent de l'agriculture. Alors que les Pays-Bas sont très productifs et modernisés.

Les territoires en Picardie en Champagne ou à l'Est de Melun sont peu peuplé mais complètement occupé, ce qui n'est pas le cas en Lozère et en Corse pourtant très peu peuplé. On trouve dans ces deux réions des tous petits villages et une densité très faibles.

Ce débat est périmé depuis l'avènement de la notion de surpeuplement.

II) Océans et continents ensembles climatiques, vu du point de vue humains.

Se référer au Lacoste Lycée p38, 194, 198, 206, 240.

A) Bref Rappels des spécificités de la planète.

Les cartes dans cette ouvrage ont été faites en utilisant les projections Mercator. Dans cette projection, toutes les longitudes sont perpendiculaires aux latitudes, ce qui est impossible vu la forme sphérique de la terre.

L'Europe est au centre, europeanocentrisme.

Il est important de noter le fait que la terre n'est pas parfaitement ronde (40075 km, 40007km). En outre elle en rotation, sur elle même, ce qui entraîne des bourrelets en son milieu.

Au début du siècle, Wegner, défend la thèse selon laquelle la terre n'aurait  pas toujours été comme ça, il parle de dérive des continents. Sa théorie n'est pas retenue car il ne possède pas suffisamment d'éléments pour défendre sa théorie, mais elle sera reprise bien plus tard lorsque les images satellite prouveront la validité de cette thèse.


La terre est un œuf dont la coquille est brisé, c'est la tectonique des plaques. Les continents dérivent assez vite : 3 à 4 cm par ans. Le continent bouge vers l'ouest vers l'Amérique ainsi que vers le Nord, ce qui entraîne des craqures  qui se traduisent par des reliefs montagneux, ou par des creux comme en mer par exemple. CeCes mouvements vont provoquer des tremblemetns de terre, comme au Japon par exemple.

72% de la terre est occupée par les océans. 

ismes : 
-Panama
- canal de Suez

Détroits :
-Gibraltar
- Pas de Calais
- Malaka (entre océan indiens et 








pacifique).

Contrôler ces deux types de zones est très importants.

B) Les différences climatiques vu du point de vue humains.

1) Description des différents types de climats.

On trouve des zones :

Froides/polaires

tempérés

chaude/intertropical

tempérés

froides polaires.

Les zones tempérés se caractérisent par des saisons différenciés entre froides et chaudes. Néanmoins, on trouve des exceptions, par exemple en Californie le climat est méditerranéen.

Dans les zones chaudes, on trouve un climat tropical et humides, Les saisons pluviométriques sont contrastées entre saison sèches et humides.

2) Face aux éléments du climat que faisons nous..

Le concept opératoire issue va être que les réponses humaines aux atouts d'une région vont entraînées des contraintes.

Melun se caractérise par un climat tempéré, ce qui permet l'agriculture au printemps mais empêche la bonne marche de l'agriculture en hiver à cause du froid.

Le climat tropical humide se caractérise par période sèche, et morte saison, il s'agit donc d'un climat peu propice à l'agriculture.

Le meilleure climat pour l'agriculture est le climat équatoriale, car il est chaud et humide, ce qui permet trois récoltes de riz dans l'année voire parfois quatre.

Comment réagissons nous face à la sécheresse?

On construit des structures pour irriguer les zones sèches, des barrages par exemple, ou encore en détournant l'eau. Par exemple, la Provence bénéficie désormais d'eau car elle est détournée.

Comment réagissons nous face au froid?


La réponse humaine et l'artificialisation, comme par exemple le chauffage central. Ou bien encore par chauffage artificiel par isolation thermique.


On réussit à reproduire le climat méditerranéen en serre par exemple. Ce qui permet d'avoir des produits typiquement méditerranéens toute l'année. 


La génétique permet désormais de semer des produits qui résistent au grand froid.

En réponse au risque climatique, lors de tempête l'homme ne peut que les prévoirs et se barricader, en cas de sécheresse faire des réserves auparavant.

III) Les genres de vie.

Ensemble des pratiques d'une société pour assumer son existence face au milieu naturel :

· Outil par exemple

· méthode : exemple au Moyen Age deux terres était cultivées pendant que l'autre était en jachère.

· organisation du travail

· propriété jusqu'à la Révolution française, les communaux était à tous le monde.

· habitat : forme de maisons, vêtements ce que l'on mange.

· Rites familiaux, ce que la société crée comme gestuels. Par exemple Noël était à l'origine une fête religieuse désormais il s'agit d'une grande fête commerciale.

Cette notion est un peu simpliste, désuète et a donc du mal à analyser nos sociétés complexes.

CE2 HATIER :
Vivre dans un pays riche




Vivre dans un pays pauvre




Riches et pauvres à Bombay

IV) La France à l'heure de la Mondialisation.

A) Qu'est ce que la mondialisation?

Il S'agit d'une notion récente, ce mot ne figure pas dans le dictionnaire de la géographie. S'agit-il d'un effet de mode.

Ce terme est issu d'une traduction de globalization cette notion se développe dans les années 90.

· Premièrement, depuis le fin de la guerre le volume du commerce mondial a été multiplié par 18. Les marchandises circulent de plus en plus.

· Deuxièmement, le développement des multinationales : entreprises à vision globale. Par exemple, Volkswagen produit en Tchéki.

· Rapidité de la circulation des informations,

· Développement de l'anglais.

· Déplacement des hommes

· Développement d'une culture mondial (J.O., Coupe du monde).


Néanmoins, il ne s'agit pas d'un phénomène nouveau.

B) Le poids économique de la France.

D'un point de vue économique

Elle est la 4éme puissance économique mondial.

1/5 de notre production c'est le commerce.

La France est le premier pays d'accueil en ce qui concerne le tourisme, et la production de vin.

Les entreprises françaises emploie deux millions de personnes à l'étranger.

30% des salariés français travaillent pour des entreprise étrangères.

Au niveau politique,

La France est un des cinq membres permanents du conseil de sécurité.

La France constitue une force nucléaire sérieuse composé d'avions et de sous-marins. Porte-avions à propulsion nucléaire. Elle dépend d'elle même et n'est pas tributaire des américains.

Présence militaire dans les DOM TOM ?Sénégal, République Centrafricaines.

Poids culturels ou sportifs :

Héritage de la gloire passée de la France: Molière etc…

Production cinématographique, la France est la quatrième producteur cinématographique

Quarante cinq pays parlent français.

A l'ONU les discours sont traduis en Anglais, espagnols, et français.
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